

## 文明出行 让城市更美好

# 一个路口一个岗 交通环境大变样

因人流量大，道路资源有限，紫荆山路航海路交叉口交通秩序一直是治理难点。近日，交警四大队通过开展路口周边50米交通违法专项整治提升工作，使得该路口交通秩序有了明显的改善。



交通秩序明显改善

### 过去：紫荆山路航海路虽持续整治，但成效甚微

紫荆山路航海路交叉口是郑州市两条主要干道的交会处，长期以来路口内地铁2号线和5号线南五里堡地铁站施工占道，标志标线缺失、道路资源有限；地铁出入口电动车、共享单车随意停放；周边社区众多、人口密集，早晚高峰时段人、车出行流量大。

正是存在以上因素，紫荆山路航海路通行状况不佳、乱象频现，给交通参与者的出行带来不便的同时也存在安全隐患，郑州市公安局交警四大队一中

队虽然持续整治，但成效甚微。

### 现在：交通秩序有了明显改善

交通违法集中整治提升专项行动开展以来，交警四大队一中队在辖区主要路口开展路口周边50米交通违法专项整治提升工作，以紫荆山路航海路为突破口，集中力量提升路口交通面貌。

中队结合地铁施工完毕还路于民后，路口重新规划通行能力大增的前提下，采取四项举措，规范路口通行，提升路口交通面貌。

进一步完善道路基础设施。对路口缺失的道路交通设施、标志标线进行查漏补缺；针对非机动车流量大的特点，施画非机动车停车等待区，提升非机动车通行能力，规范非机动车二次通行；加装机动车、非机动车隔离护栏，杜

绝机非混行。

进一步合理管控流量。执勤交警根据早晚高峰潮汐现象，对不同方向的人流量和车流量大小，通过人工调整红绿灯配时，提高交通流量通行效率，减少路口车辆排队，避免发生拥堵现象。

增派警力加派交通协管。加大警力投入，保证固定岗6名交警、8名交通协管员值守，高峰期全员上岗，疏导交通规范非机动车、行人通行秩序；高峰期，纠正非机动车、行人违法行为；同时中队主动协调岗位周边企事业单位，选派工作人员、志愿者协助路口执勤。

加大违法行为的纠正和处罚力度。对路口行人不走斑马线、不看信号、翻越护栏，非机动车闯红灯、停车越线、不走非机动车道、不二次等待过路口的违法行为采取“三教育一采集”并从重处罚；对地铁口周边乱停放妨碍行人、非机动车通行的共享单车、电动车及时拖移，解决侵占道路资源影响通行的问题；严查大货车禁行时段闯禁行。路口秩序明显改善。

经过20余天的整治提升，紫荆山路航海路路口交通秩序有明显的改善，交通违法行为明显减少，机动车、非机动车、行人的出行效率明显提升，营造出安全、畅通、有序的道路交通环境。

本报全媒体记者 张玉东 通讯员 崔彬 文/图

## 文明 身边的感动



18日，《郑州晚报》推出的256路和S125路两条线的40多名车长，5年来接力帮助残疾人王先生的故事被广为流传，公交车长们的善举也获得了第314期阿里巴巴天天正能量奖励。

### 5年前，车长们遇到了他

21日，在256路公交车调度室，车长白良峰回忆说，他第一次遇到王先生是5年前，256路公交车行驶到桃园南街站牌时，白良峰看到前面一个坐轮椅的男士，用一条腿蹬地，倒着滑行，并挥舞着一只手，白良峰猜测可能他要坐车，特意等到他临近时，问了一句：“您是要坐车吗？”得知王先生独自一人坐车时，白良峰就动员车内乘客，一起将王先生连同轮椅抬上了公交车。

白良峰与王先生交流得知，王先生独自在郑州生活，家人不在身边，因为腿脚不方便，每周都要一个人独自坐着轮椅去医院做治疗，出行相对困难。后来，白良峰在调度室将王先生的情况告诉了全线路车长后，得到了大家的全力支持。

从此，帮助王先生乘车这个温暖的举动，在256路及S125路全体车长之间传递开来，5年来，两条线路的40多名车长，只要看到王先生都会重复着相同的动作。

5年的相处，王先生和两条线路的车长已经非常熟悉，每到过年时，王先生都会送给车长两份挂历，过节时，车长们与王先生也会互送佳品。车长们都称，如果长时间不见王先生，心里其实还挺想念的。

### 获奖，意想不到；善举，还要继续……

对于获奖，白良峰称有些意外：“很意外，也很荣幸，谢谢大家的支持。我从没想过这小小的行为，能够获得这么大的奖励。我今后还会一如既往地需要帮助的乘客伸出援助之手，因为我是一名公交车长，更是一名党员，为乘客服务就是我工作的职责。”

车长李慧杰说：“当帮助别人的同时，其实自己心里也是一种幸福。赠人玫瑰，手留余香，我想就是这个意思吧。”

### 线路车长加入“明明志愿者”服务队

21日，白良峰和李慧杰动员大家加入公交三公司的“明明志愿服务队”，下班后，到站牌服务乘客，并决定将“天天正能量”奖励的钱和今后公司宣传奖励的钱，都拿出来，统一放在线路上，成立“助人为乐基金”，可以奖励参加“明明志愿服务队”的线路成员，还将给车厢内添设一些雨伞、日常用品及医药品，方便乘客使用，应对突发事件。就像“天天正能量”的宗旨一样，“传播正能量，弘扬真善美”，激励车长善行义举，引导社会向善向好。

天天正能量是阿里巴巴集团联合《郑州晚报》在内的全国100多家主流媒体共同打造的知名公益平台。平台创立6年来已在全国奖励正能量人物6800多人。

本报记者 张倩 文/图

## 全市旅游行业发出倡议

# 遵守交通法规 做文明出行践行者

本报讯(记者 成燕)自觉遵守交通安全法规，做到文明出行；做文明旅游、文明出行的践行者、传播者，及时提醒劝阻游客不文明行为……昨日，市文化广电和旅游局举行全市旅游行业行人、非机动车交通违法行为专项治理工作会议，安排部署相关工作。市旅游协会向全市旅游行业发出《遵守交通法规、文明出行倡议书》。

据了解，按照《郑州市城区行人、非

机动车交通违法行为专项治理工作方案》，市文化广电和旅游局负责在加强对旅游行业从业人员、景区工作人员文明交通教育管理的同时，在旅游过程中、在景区内对游客开展遵守交通法规和文明交通行为常识宣传教育引导。

会上，市旅游协会相关负责人向全市旅游行业发出《遵守交通法规、文明出行倡议书》，倡导全市旅游行业人员应提高自身安全交通意识，自觉

遵守交通安全法规，做到文明出行；要做文明旅游、文明出行的践行者、传播者，及时提醒劝阻游客不文明行为，引导游客尊重旅游目的地交通秩序管理；监督旅游包车树立高度安全责任感，做到规范操作，安全驾驶；教育并提醒游客恪守公德、讲究礼仪、文明游览，自觉维护环境卫生和交通秩序，保护生态环境和文物古迹，爱护公共设施；严格落实导游专座，在车辆行驶过

程中避免站立讲解，行车前提醒游客系好安全带。

郑州方特欢乐世界相关负责人代表全市A级景区签署《遵守交通法规和文明出行承诺书》。

据市文化广电和旅游局负责人介绍，在此次专项治理行动中，全市景区、旅行社、导游等旅游行业从业人员将在服务中加强对游客遵守交通法规和文明交通行为常识的宣传教育引导。同时利用好旅游咨询服务点、景区内游客集中场所、宣传栏及电子屏进行大力度宣传；景区志愿者将在节假日等出游高峰时段开展文明出行志愿者服务活动。该局将实施党组成员分包联系分包制，督导推动分包区域的交通违法行为专项治理工作。

## 壮丽70年 奋斗新时代

## 中原出彩 郑州先出彩出重彩

### 中牟县姚家镇

# 文明乡风 处处劲吹

本报记者 卢文军 通讯员 耿晖 马彦平 赵二岭 文/图

### 统筹发展 万众一心绘蓝图

“硬化、美化、亮化、净化，让俺村变了大模样，这得益于镇里出台的好政策！过去，村里都没法看，咱自己都不好意思，现在可妥了，来参观考察的一拨一拨的，刚开始还真不适应……”姚家镇刘张村党支部书记刘松山笑着说。

刘松山所说的“好政策”，是姚家镇在全县率先出台的《姚家镇以党建为引领实施乡村振兴战略扎实推进美丽乡村建设专项行动计划(2018—2020)》，即根据各村经济发展水平、地理位置、人口规模、文化传承等综合因素，分类实施，因地制宜，科学制定发展规划，按照“三步走”战略，实施“五化”工程，目前已取得阶段性成效。

**绿化**：投资300余万元，按照“见缝插绿、一村一品”的模式对全镇各村进行高标准绿化，在各村空宅院、房前屋后和村外废弃土地实现绿化全覆盖。

**亮化**：在全镇安装路灯2100余盏，于2018年春节前夕，实现镇域内照明全覆盖。

**净化**：实施生产垃圾和生活垃圾分开处理。投资1200余万元建成镇属生活垃圾处理厂，日处理垃圾50吨；投入300余万元建成生产垃圾资源化利用处理厂，实行村收集，公司集中清运，资源化利用。同时落实环境外包工程，打造群众、村庄、环卫公司、镇政府“四位一体”的环境卫生保洁管理工作责任制；全面推动污水入户和农户改厕工程，截至目前，10个行政村已完成污水改造，11个行政村正在进行改厕工作。投入211万元实施全镇公厕就地提升改造，涉及17个村23座公厕。

**美化**：投资近2300万元，对刘张等6个试点村村庄游园空宅、游园广场、院前停车和菜园以及村庄灯杆、线路等进行规划改造，发动群众自觉主动参与，财政适当奖励，打造美丽乡村示范点。

**硬化**：2017年至今，共争取上级资金6100万元，对辖区连村道路进行建设；同时，加大镇财政投入，投资7600余万元对7个村内道路整体改造提升，对辖区破损严重道路进行修缮。争取资金1200万元建设4个美丽乡村项目，目前全镇村村通覆盖率100%，户户通达100%。

“在浸润人心、引领向善、规范行为、凝聚力量上，乡风文明的作用不可估量。今后，我们将‘不忘初心、牢记使命’，坚持党建引领，在大力推进乡村振兴战略的进程中，文明创建力度只增不减，不仅要让农民富起来，还要进一步丰富农民的精神生活，让他们活出新时代农民的精气神。”姚家镇党委书记周国富表示。



升级改造后的刘张村一景



村民与“文明卫生家庭户”牌合影



中牟县精神文明建设暨创文工作现场会在姚家镇召开

### 凝聚创建合力 夯实工作基础

“省文明镇是一个地方文明程度的标志，为此，我们将创建工作纳入年度计划，与中心工作同研究、同部署、同督查、同落实。”姚家镇镇长郝宏彬告诉记者，年初便成立了由镇党委书记任组长，党委副书记、镇长任常务副组长，其他班子成员任副组长，各站所、村企等单位共同参与的创建工作领导小组，各业务站所、各行政村、广大群众共同参与的创建态势和分工明确、职责清晰、上下联动的创建机制。

为营造文明镇创建工作氛围，姚家镇投入253万元在镇村主要道路、公共场所重要位置制作社会主义核心价值观、十九大精神、“讲文明树新风”、好人好事等大型公益广告82处，道旗10公里，发放《摒弃不良陋习、争做文明群众》倡议书等资料5万余份，投入85万元在223省道和郑民高速公路下道口树立“出彩中牟、大美姚家”电子屏幕，每天滚动播放各类精神文明建设公益广告。

以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，姚家镇发动党员干部整改检视问题，经常性开展创建巡查和文明劝导活动，提升广大群众在文明创建工作中的参与率和支持率。镇、村设立便民服务中心，健全服务规范，细化服务标准，公开服务承诺，推动了党员干部为民服务工作，切实打通服务群众“最后一公里”。

### 提振精神 同心同德构和谐

“她家牌子多，说明干得好，做得实，咱没事多找她唠唠，看她咋干的，咱也下劲儿争取挂个牌！”在姚家镇念罗村村民吴新娣家门口，县级文明家庭、镇级八星级好家庭、镇级文明卫生家庭三个牌子异常显眼，几个村民路过她家互相“打气”说。

据了解，为促进民风向上向善，姚家镇在全镇深入开展“十星好家庭”“文明卫生户”“星级家庭户”评选活动，评选出县级“文明家庭”60户，脱贫攻坚“星级家庭户”12户，镇级“文明家庭”577户，八星级以上“好家庭”1139户，“文明卫生户”280户，并在全镇范围内进行了表彰挂牌；经常开展道德模范、身边好人、好媳妇、好婆婆、新乡贤评选活动，镇里打造“好人好事”一条街，制作宣传栏48个，及时更新内容，村里设立善行义举榜，广泛宣传其先进事迹，用身边事教育身边人，起到了润物无声的良好效果。

为提升全民素质，姚家镇经常开展文明礼仪、科学知识等宣传普及活动，提倡健康文明生活方式，提升农民科技素养和安全意识。经常开展实用生产技术和职业技能培训，三年共开展20余期，受益群众1300余人次。同时在全镇广泛开展道德讲堂活动，出台《姚家家训》，并在全镇22个行政村广泛宣传，培育文明乡风、淳朴民风、良好家风。

在完善修订“约五会”、创新基层治理模式方面，姚家镇去冬今春推行党建引领创新基层治理模式，按照1+X九步工作法修订完善了各村村规民约、村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁赌

禁赌会、孝善理事会。明确红白事、彩礼的最高标准；成立新时代文明实践所(站)25个，设立志愿服务站24个，全镇注册志愿者逾3800人，结合实际，每月以各村新时代文明实践站为依托，开展讲文明树新风、村容村貌、关爱空巢老人、留守儿童、弱势群体等丰富多彩的志愿服务活动，三年来，全镇共开展志愿服务活动1800余次，文明实践5000余次。

投入1458万元，在辖区安装监控设备837套，覆盖了镇域所有重要路段、校园周边以及治安复杂点，实现了与公安系统并网互动，大大减少了辖区各类案件和安全隐患的发生。

阵地强、活动丰富，辖区群众受教育。去年，姚家镇投入640万元打造镇综合性文化服务中心，面积3300平方米，各项功能室齐全，于今年元旦投入使用。今年，投资700余万元建设各行政村文化广场，实现镇村文化广场全覆盖。经常开展文体活动，致力以健康向上、情趣高雅的文化活动，先后组织开展了“红色文艺轻骑兵”“颂歌献给党”“我为党旗添光彩”“红歌大家唱”“不忘初心、牢记使命”主题教育暨庆祝新中国成立70周年诗歌朗诵比赛等系列主题活动。同时，在全镇建成盘鼓、广场舞等文艺队伍40多支，并多次在上级文化宣传部门组织的各种比赛中获奖。此外，三年来，姚家镇以“我们的节日”为主题在春节、元宵节等传统节日及国庆节、农民丰收节等重要节日，开展了形式多样、内容丰富的文化活动，得到了群众一致好评。